Oficio Of. Nº 06/2008
Porto Alegre, 23 de julho de 2008.
Aos. Presidentes dos Clubes Filiados


Prezados Senhores:

Como fruto de demoradas negociações e entendimentos com a CBC- Companhia Brasileira de Cartuchos, objetivando medidas práticas com vistas ao estímulo da atividade do tiro, acertamos o fornecimento de cartuchos F 150 Calibre 12 chumbo, 7 1/2, 8 e 9, ao preço de R$ 17,90 + frete ( cerca de +/- 3%) a serem fornecidos aos atiradores praticantes por um prazo e em quantidades limitadas.

Os pedidos deverão ser efetuados pelos Clubes, diretamente a Federação, em nome dos atiradores interessados, conforme procedimento padrão (pedido formal do clube com listagem em anexo dos atiradores, quantidades individuais solicitadas, nº. do CR e assinatura).

Tais pedidos (ofícios) dos Clubes serão encaminhados a Federação e repassados imediatamente a CBC.


A CBC por sua vez se encarregará de faturar os pedidos em nome dos clubes com prazo para pagamento de até 6  (seis)parcelas mensais sem juros.


O frete correspondente será cobrado pela CBC como pagamento antecipado via depósito bancário em conta corrente do fretista conforme orientação posterior através de contato da CBC (Jairo Gerber- 51, 8125.6988).


Tão logo a CBC obtenha a respectiva autorização do Exército para atender os pedidos, providenciará as entregas e os faturamentos.


As entregas serão efetuadas diretamente nos clubes interessados.


Finalmente, lembramos que as solicitações deverão ser efetuadas com a maior brevidade possível, tendo em vista a quantidade limitada de cartuchos disponibilizados pela CBC e que não serão objetos de qualquer rateio, sendo os pedidos atendidos pela ordem de chegada.

Enfatizamos que caberá ao Clube a responsabilidade pelas informações prestadas e a distribuição correta dos pedidos formulados.


Sendo o que tínhamos para o momento, colocamo-nos à disposição para quaisquer outros esclarecimentos.


Atenciosamente,
	Lucio Flávio Sesti Paz

	Presidente


