COMPROMISSO PARA RENOVAÇÃO DE REGISTRO

       Eu,      , possuidor do CR nº       residente à      , nº      , na cidade de      , Estado      , telefone     .
COMPROMETO-ME A:

- aceitar e obedecer todas as disposições do Regulamento para a Fiscalização de Produtos Controlados (R-105) e sua legislação complementar, bem como subordinar-se à fiscalização do Exército;

- aceitar, atender e acompanhar o(s) Fiscal(ais) Militares(es) que comparecer em seu local de endereço constate do Certificado de Registro;

- assumir a responsabilidade pelas irregularidades constatadas no trato com produtos controlados, praticadas em suas dependências, por si e seus empregados, em face da legislação pertinente à matéria em vigor;

- zelar pela guarda, dos Produtos Controlados sob sua responsabilidade e dentro das quantidades e/ou especificações do seu Certificado de Registro e comunicar imediatamente, via telefone/fax, após o fato e por escrito, no prazo máximo de 48 (quarenta e oito) horas, qualquer ocorrência anormal ou acidente ou irregularidade envolvendo produtos controlados e registrar “Boletim de Ocorrência Policial” para anexar ao comunicado;

- aceitar e cumprir “Portarias, Instruções e Normas” que vierem a ser baixadas sobre produtos controlados pelo Exército Brasileiro, por meio do Ministro da Defesa, e/ou Departamento de Material Bélico e/ou Diretoria de Fiscalização de Produtos Controlados e/ou Serviço de Fiscalização de Produtos Controlados – SFPC/3;

- quando do encerramento das atividades, solicitar oficialmente, para fins de controle de estoque findo o cancelamento do CR;

- apresentação de Mapa de coleção de armas e/ou viaturas militares anualmente ou quando houver alteração de quantidades (compra, venda ou doação).

Porto Alegre,       de       de      .
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